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Violeta Domanović

MO DE LI IZ VEŠ TA VA NJA O 
ODR ŽI VO STI PRED U ZE ĆA

REZIME
Ključne reči: odr ži vost, iz veš ta­
va nje, mo de li iz veš ta va nja, Ba­
lan ced Sco re card mo del, pred­
u ze će.

Iz veš ta va nje o odr ži vo sti tre ba 
da bu de tran spa rent no i ra zu­
mlji vo svim za in te re so va nim 
stra na ma. Pred met is tra ži va nja 
su mo de li iz veš ta va nja o odr­
ži vo sti, sa po seb nim osvr tom 
na Ba lan ced Sco re card mo del 
(BSC). Cilj is tra ži va nja je da se 
is tak ne, naj pre, ulo ga iz veš ta­
va nja o odr ži vo sti u sa vre me­
nom po slov nom okru že nju; 
za tim, da se ela bo ri ra ju osno ve 
raz li či tih mo de la iz veš ta va nja, 
kao i da se is tak nu mo guć no­
sti i ogra ni če nja pri me ne BSC 
mo de la u iz veš ta va nju o odr­
ži vo sti. Re zul ta ti is tra ži va nja 
po ka zu ju da je iz veš ta va nje 
o odr ži vo sti uglav nom na do­
bro volj noj osno vi, ka ko u raz­
vi je nim, ta ko i u ne raz vi je nim 
tr žiš nim eko no mi ja ma, da je 
neo p hod no po ja ča ti svest me­
na dže ra o zna ča ju iz veš ta va nja 
o odr ži vo sti, ali i da ne po sto ji 
je dan uni ver zal ni mo del iz veš­
ta va nja, već je neo p hod no iz­
veš ta va nje pri la go di ti spe ci fič­
no sti ma po slo va nja pred u ze ća 
i spe ci fič no sti ma gra ne u ko joj 
pred u ze će po slu je. 
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UVOD

Kon cept odr ži vo sti po ti če još iz Brund tland iz veš ta ja iz 1987. 
go di ne. Bund tland ko mi si ja u svom iz veš ta ju „Na ša za jed­
nič ka bu duć nost“ (1987) de fi ni še odr ži vost kao „raz voj ko ji 
is pu nja va po tre be sa daš njo sti, ne ugro ža va ju ći mo guć nost 
bu du ćih ge ne ra ci ja da za do vo lje svo je po tre be“ (5, 1034). 
Kon cept se od no si na prak su me re nja i ob ja vlji va nja or ga ni­
za ci o nih per for man si, sa po seb nim ose ća jem od go vor no sti 
pre ma in ter nim i eks ter nim za in te re so va nim stra na ma (sta­
ke hol ders), a sve u ci lju odr ži vog raz vo ja pred u ze ća (16). 
Kor po ra tiv na druš tve na od go vor nost se od no si na kor po­
ra tiv nu odr ži vost i od go vor nost (Cor po ra te So cial Re spon­
si bi lity – CSR), kor po ra tiv nu od go vor nost, upra vlja nje zaš ti­
tom ži vot ne sre di ne, odr ži vi raz voj, kor po ra tiv nu odr ži vost 
i tro stru ko odr ža nje pred u ze ća (Tri­ple­bot­om­li­ne­–­TBL­su­
sta­i­na­bi­lity). Ovi iz ra zi se če sto al ter na tiv no ko ri ste i po red 
ne pre sta ne de ba te o di stink ci ji iz me đu po je di nih poj mo va. 
Ono što je za jed nič ko svim ovim poj mo vi ma je ste fo kus na 
kre i ra nju vred no sti, ba lan su kon flikt nih zah te va i pre u zi­
ma nju od go vor no sti za svo je ak ci je (29, 129). Po red obim ne 
di sku si je oko de fi ni sa nja kon cep ta, zna čaj na je de ba ta i o im­
ple men ta ci ji kon cep ta odr ži vo sti. 

Kao re ak ci ja na opšte ne za do volj stvo po sto je ćim mo de­
li ma kor po ra tiv nog iz veš ta va nja, 2010. go di ne for mi ran je 
Me đu na rod ni sa vet za in te gri sa no izeš ta va nje (In­ter­na­ti­o­
nal In te gra ted Re por ting Co un cil –­ IIRC)­u na me ri da kre i ra 
„glo bal ni i pri hva ćen okvir in te gri sa nog iz veš ta va nja, ko ji 
ob je di nju je fi nan sij ske, eko loš ke, so ci jal ne i in for ma ci je o 
upra vlja nju u je dan ja san, kon ci zan, kon zi sten tan i upo re­
div for mat ka ko bi se omo gu ći lo pred u ze ći ma da do no se 
odr ži ve od lu ke i in ve sti to ri ma i dru gim za in te re so va nim 
stra na ma da raz u me ju ka ko jed no pred u ze će za pra vo funk­
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ci o ni še“ (20, 2016). Iz veš ta va nje o odr ži vo sti mo že se sma tra ti 
no vim tren dom u kor po ra tiv nom iz veš ta va nju, ko ji in te gri še fi­
nan sij ske, eko loš ke i so ci jal ne per for man se pred u ze ća (5, 2018, 

1035). Ova kav tip iz veš ta va nja se pro sto oče ku je i zah­
te va od stra ne in ve sti to ra, ku pa ca, za po sle nih, vla de i 
dru gih za in te re so va nih stra na i mo že se shva ti ti kao 
in stru men ta ri jum za po bolj ša nje efi ka sno sti, od go vor­
no sti i efek tiv no sti pred u ze ća. Osim to ga, iz veš ta va nje 

o odr ži vo sti do pri no si da se pred u ze će po na ša etič ki i le gi tim­
no, po bolj ša va od no se sa za in te re so va nim stra na ma i iz gra đu je 
po zi ti van imidž me đu kup ci ma, dr žav nim or ga ni ma, no vi na ri­
ma i in ve sti to ri ma, da je im bo lji kre dit ni rej ting ko ji do vo di do 
bo ljeg fi nan sij skog uspe ha i pri vla če nja du go roč nog ka pi ta la i 
to ne sa mo do ma ćeg, već i stra nog (26). Iz veš ta va nje o odr ži vo­
sti ta ko đe se mo že ko ri sti ti za upra vlja nje imi džom pred u ze ća 
(36). Iz veš ta va nje o eko loš kim i so ci jal nim per for man sa ma do­
bi ja sve vi še na zna ča ju u na me ri da se omo gu ći eks ter nim za in­
te re so va nim stra na ma da raz u me ju pra vu vred nost pred u ze ća 
(3, 2019, 484). Broj ni su iza zo vi pred iz veš ta va njem o odr ži vo sti: 
kon ku rent ni mo de li iz veš ta va nja, od su stvo stan dar da, me re nje 
ne iz ve sno sti, raz li či ta me ri la sa dr žaj no sti in for ma ci ja, ne kon­
zi stent ne me to de iz veš ta va nja, je zik iz ra ža va nja, upo re di vost, 
in ve sti to ri vs. pred u ze ća (9). 

Iz veš ta va nje o odr ži vo sti sve je češ ća prak sa ve li kih pred u ze­
ća. Me đu svet skim naj ve ćim pred u ze ći ma 90­95% njih sa sta vlja 
iz veš taj o kor po ra tiv noj druš tve noj od go vor no sti (29, 2018, 128). 
The­Go­ver­nan­ce­ and­Ac­co­un­ta­bi­lity­ In­sti­tu­te je ob ja vio da je 75% 
pred u ze ća iz gru pe S&P 500 In dex pri pre mi lo iz veš ta je o odr ži­
vo sti u 2014. go di ni, 81% u 2015. go di ni, što je zna čaj no vi še u 
od no su na 2011. go di nu, ka da je sa mo 20% ovih pred u ze ća pri­
pre ma lo iz veš ta je o odr ži vo sti (39, 2018, 2). Do 2016. go di ne pre­
ko 13.000 pred u ze ća je ob ja vi lo vi še od 80.000 iz veš ta ja, glo bal no 
po sma tra no. Na rav no, tre ba po ra di ti na kva li te tu iz veš ta va nja 
o odr ži vo sti. Od bor za ra ču no vod stve ne stan dar de o odr ži vo sti 
(Su­sta­i­na­bi­lity­Ac­co­un­ting­Stan­dards­Bo­ard­–­SASB) is ti če da u iz­
veš ta ji ma o odr ži vo sti ne do sta je fo kus na pi ta nja odr ži vo sti od 
zna ča ja za in ve sti to re (9). U svom iz veš ta ju, In­ter­na­ti­o­nal­Cor­po­
ra­te­Re­spon­si­bi­lity­Re­por­ting­Sur­vey­ 2011, KPMG is ti če zna čaj no 
po ve ća nje u iz veš ta va nju o odr ži vo sti, i to „95 pro ce na ta od 250 
svet skih naj ve ćih pred u ze ća u 2011. go di ni u od no su na 80 pro­
ce na ta u 2008. go di ni... 80 pro ce na ta ovih pred u ze ća iz veš ta va ju 
o odr ži vo sti pre ma GRI smer ni ca ma“ (16, 3).

Ima ju ći u vi du zna čaj odr ži vo sti pred u ze ća u sa vre me nom 
po slov nom okru že nju, pred­met­is­tra­ži­va­nja su mo de li iz veš ta va­
nja o odr ži vo sti, sa po seb nim osvr tom na Ba lan ced Sco re card mo­
del, ko ji pred sta vlja naj i stak nu ti ji mo del upra vlja nja po slov nim 
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per for man sa ma pred u ze ća. Cilj­is­tra­ži­va­nja je da se is tak ne, naj­
pre, ulo ga iz veš ta va nja o odr ži vo sti u sa vre me nom po slov nom 
okru že nju; za tim, da se ela bo ri ra ju osno ve raz li či tih mo de la iz­
veš ta va nja, kao i da se is tak nu mo guć no sti i ogra ni če nja pri me­
ne Ba lan ced Sco re card mo de la pri iz veš ta va nju o odr ži vo sti. U 
skla du sa de fi ni sa nim pred me tom i ci ljem is tra ži va nja, po la zna 
na uč na hi po te za je ste da još uvek ni je raz vi je na svest me na dže­
ra o zna ča ju iz veš ta va nja o odr ži vo sti, po seb no u ne raz vi je nim 
i ze mlja ma u raz vo ju, da ne po sto ji je dan uni ver zal ni mo del iz­
veš ta va nja, već da je neo p hod no iz veš ta va nje pri la go di ti spe ci­
fič no sti ma po slo va nja pred u ze ća i spe ci fič no sti ma gra ne u ko joj 
pred u ze će po slu je. U ra du je pri me nje na kva li ta tiv na me to do­
lo gi ja, ute me lje na na pro u ča va nju re zul ta ta is tra ži va nja broj nih 
au to ra i me to dom kom pa ra ci je, ana li ze i sin te ze za u ze ti su ko­
nač ni sta vo vi u ve zi sa na či nom iz veš ta va nja o odr ži vo sti pred­
u ze ća. Po red uvo da i za ključ ka, rad sa dr ži dva de la. Pr vi deo 
da je kon cep tu al ne osno ve odr ži vo sti i iz veš ta va nja o odr ži vo sti 
pred u ze ća. Dru gi deo is ti če mo guć no sti i ogra ni če nja pri me ne 
Ba lan ced Sco re card mo de la u iz veš ta va nju o odr ži vo sti pred u ze­
ća. Ko nač no, iz ve de ni su za ključ ni sta vo vi u ve zi sa po la znom 
hi po te zom, is tak nu ta su ogra ni če nja i de fi ni sa ni bu du ći prav ci 
is tra ži va nja. 

ODR ŽI VOST PRED U ZE ĆA: KON CEP TU AL NE 
OSNO VE I IZ VEŠ TA VA NJE

Kor po ra tiv na odr ži vost pod ra zu me va ba lans iz me đu eko nom­
skog pro fi ta, eko loš ke i druš tve ne od go vor no sti i zah te va dru­
gih za in te re so va nih stra na (21, 2018, 625). Ovo zna či da per for­
man se pred u ze ća ima ju vi še stru ke di men zi je i to eko nom sku, 
eko loš ku i so ci jal nu. (37) is ti če da je kor po ra tiv na odr ži vost 
kom plek san pro blem i da ne ma jed nog uni ver zal nog pri stu­
pa odr ži vo sti. (37, 240) is ti če da je te o ri ja stej khol de ra jed na od 
naj ši re pri hva će nih te o rij skih mo de la za is tra ži va nje o kor po ra­
tiv noj odr ži vo sti. (7, 293) pod kor po ra tiv nom odr ži voš ću pod­
ra zu me va ju in te gri sa nje „eko loš kih, so ci jal nih, eko nom skih i 
per fo r man si upra vlja nja, tzv. če tvo ro stru ka odr ži vost (qu­a­dru­
ple­bot­om­li­ne­su­sta­i­na­bi­lity)“. (23) is ti ču raz li či te de fi ni ci je odr­
ži vo sti. Naj po pu lar ni ja te o ri ja je da je pred u ze će odr ži vo ka da 
ostva ru je eko nom ski pro spe ri tet, kva li tet okru že nja u ko jem 
po slu je i so ci jal nu prav du. Ova kva de fi ni ci ja mo že se da lje po­
ja sni ti kao eko nom ska od go vor nost, od go vor nost pre ma okru­
že nju i so ci jal na od go vor nost. Odr ži vost pred u ze ća (en­ter­pri­se­
su­sta­i­na­bi­lity) je ši ri kon cept od kor po ra tiv ne odr ži vo sti (cor­po­
ra­te­su­sta­i­na­bi­lity) i pod ra zu me va: kor po ra tiv nu odr ži vost, odr­
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ži vost lan ca po nu de i kon tekst odr ži vo sti. Odr ži vost pred u ze ća 
mo že se shva ti ti kao „kre i ra nje in tra i in ter or ga ni za ci o nih po­
slov nih si ste ma fo ku si ra nih ka za in te re so va nim stra na ma ko ji 
su po sve će ni in te gri sa nim eko nom skim, eko loš kim i so ci jal nim 
aspek ti ma per for man si u krat kom i du gom ro ku u okvi ru gra­
ni ca ko je na me ću druš tvo i pri ro da“ (38, 121). 

Iz veš ta va nje o odr ži vo sti je ši rok po jam ko ji se ko ri sti da bi 
se opi sa lo iz veš ta va nje o eko nom skim, eko loš kim i so ci jal nim 
per for man sa ma pred u ze ća (2). In te gri sa no iz veš ta va nje je zna­
čaj no za to što omo gu ća va utvr đi va nje pra ve vred no sti pred u­
ze ća sa da i u bu duć no sti. Ova kvo iz veš ta va nje pod ra zu me va 
ob ja vlji va nje fi nan sij skih in for ma ci ja i in for ma ci ja o odr ži vo sti 
pred u ze ća i slič no. Reč je o kom plek snom pro ce su, ko ji pod ra­
zu me va zna čaj nu pro me nu u or ga ni za ci o noj struk tu ri, pro ce si­
ma i raz miš lja nju (3). Iz veš ta va nje o odr ži vo sti pru ža in for ma­
ci je za broj ne za in te re so va ne stra ne, uzi ma ju ći u ob zir fak to re 
okru že nja i so ci jal ne fak to re. Oči gled ni raz lo zi do bro volj nog 
iz veš ta va nja o odr ži vo sti su (39, 2):

•  shva ta nje da aspek ti odr ži vo sti – so ci jal ni i eko loš ki, 
mo gu zna čaj no uti ca ti na du go roč ne eko nom ske per for­
man se (14; 31; 42; 30; 32; 18; 1; 33; 22; 13); 

•  zah te vi raz li či tih stej khol de ra – in ve sti to ra, za po sle nih, 
po tro ša ča, za jed ni ca i re gu la tor nih te la – za po ve ća nu 
tran spa rent nost i ob ja vlji va nje; i

•  po tre ba da se od go vo ri na pi ta nja odr ži vog raz vo ja.
Da kle, ge ne ral no uzev, iz veš ta va nje o odr ži vo sti do vo di do 

eko nom skih ko ri sti, fi nan sij skog uspe ha i kre i ra nja do­
da te vred no sti pred u ze ća. Po sto je broj na is tra ži va nja 
na te mu uti ca ja iz veš ta va nja o odr ži vo sti na fi nan sij ske 
per for man se. Re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da po sto ji 
po zi ti van uti caj iz veš ta va nja o odr ži vo sti na fi nan sij ske 

per for man se (6), ne ga ti van uti caj (41), ili ne u tra lan uti caj (28).
Raz li ku ju se ne ko li ko mo de la za iz veš ta va nje o odr ži vo­

sti: Opšta ini ci ja ti va za iz veš ta va nje (Ge­ne­ral­Re­por­ting­Ini­ti­a­ti­
ve­–­GRI­od 1997. go di ne), Me đu na rod ni sa vet za in te gri sa no 
iz veš ta va nje (In­ter­na­ti­o­nal­ In­te­gra­ted­ Re­por­ting­ Co­un­cil­ –­ IIRC 
od 2013. go di ne) i Di rek ti ve Od bo ra za ra ču no vod stve ne stan­
dar de o odr ži vo sti (Su­sta­i­na­bi­lity­ Ac­co­un­ting­ Stan­dards­ Bo­ard­
–­SASB od 2010. go di ne, a kon kre ti zo va ne 2013. go di ne), (29, 
129). Sva ki mo del raz li ku je se u svo joj ori jen ta ci ji: GRI se fo ku­
si ra na stej khol de re – mul ti stej khol der ski pri stup, IIRC se fo­
ku si ra na kre i ra nje vred no sti, a SASB na in ve sti to re (29, 129). 
GRI je naj češ će ko riš ćen okvir za iz veš ta va nje o odr ži vo sti. U 
osno vi, GRI je ekvi va lent za GA AP za iz veš ta va nje o fi nan sij­
skim per for man sa ma i pod ra zu me va tri ka te go ri je in di ka to ra 
odr ži vo sti – eko nom sku, eko loš ku i so ci jal nu, kao i če ti ri so ci­

Izveštavanje­o­održivosti­dovodi­do­
ekonomskih­i­finansijskih­koristi,­i­
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jal ne pot ka te go ri je: ljud ska pra va, rad ne prak se, od go vor nost 
za pro iz vod i druš tvo (35, 927). SASB je kre i ran 2011. go di ne 
ka ko bi de fi ni sao pun set ne fi nan sij skih pi ta nja kon kret nih za 
in du stri ju i u ve zi sa tim in di ka to ri per for man si za ame rič ka 
pred u ze ća. GRI i IIRC su uve li me đu na rod ne mo de le za iz veš­
ta va nje o odr ži vo sti ši rem kru gu za in te re so va nih stra na. SASB 
i In sti tut upra vljač kih ra ču no vo đa (In­sti­tu­te­of­Ma­na­ge­ment­Ac­
co­un­tants­–­IMA) ob ja vi li su no vi me mo ran dum o raz u me va nju 
ka ko una pre di ti upra vlja nje i ob ja vlji va nje ne fi nan sij skih in for­
ma ci ja u kor po ra tiv nim iz veš ta ji ma. 2016. go di ne, SASB i GRI 
su pu bli ko va li zna čaj na do ku men ta u ve zi sa una pre đe njem i 
kom pa ra bil nost iz veš ta va nja o odr ži vo sti. Ba zič ni prin ci pi od 
ko jih po la zi SASB su: pri men lji vost na in ve sti to re, re le vant nost 
za in du stri ju, po ten ci jal za kre i ra nje vred no sti, be ne fi ti ko ji pre­
ma šu ju troš ko ve, pod sti ca nje pred u ze ća na ak ci ju i od ra ža va nje 
gle diš ta svih za in te re so va nih stra na (39, 8).

Od bor za me đu na rod no in te gri sa no iz veš ta va nje (In­ter­na­ti­o­
nal­In­te­gra­ted­Re­por­ting­Com­mit­ee­–­IIRC)­je for mi ran 2010. go di­
ne sa ci ljem da se kre i ra glo bal no pri hva ćen mo del o in te gri sa­
nom iz veš ta va nju. Ova kav mo del fo ku si ra se na stra te gi ju ka ko 
bi se kre i ra la vred nost u krat kom, sred njem i du gom ro ku, ka ko 
za druš tvo, ta ko i za sve stej khol de re (19). In te gri sa ni iz veš taj po­
ve zu je fi nan sij ske i ne fi nan sij ske per for man se (so ci jal ne i eko loš­
ke), stra te gi je i efek te stra te gi je na per for man se. Osim to ga, (34) 
is ti če da in te gri sa ni iz veš taj ne tre ba da po ka že sa mo fi nan sij ske 
i ne fi nan sij ske per for man se, već ka ko ove me đu sob no po ve za ne 
di men zi je kre i ra ju ili uniš ta va ju vred nost za ak ci o na re i dru ge 
za in te re so va ne stra ne. In te gri sa no iz veš ta va nje se mo že opi sa ti 
kao iz veš ta va nje ori jen ti sa no ka bu duć no sti, ko je po ku ša va da 
ob ja sni ve ze iz me đu glav nih uzroč ni ka per fo r man si (10). Tre­
nut ni mo del in te gri sa nog iz veš ta va nja po tvr đu je da je glav ni cilj 
in te gri sa nog iz veš ta va nja da ja sno ide ni fi ku je ka ko pred u ze će 
kre i ra du go roč nu vred nost sa in ve sti to ri ma. Na ža lost, re zul ta­
ti is tra ži va nja po ka zu ju da je sa mo jed na tre ći na pred u ze ća pri­
me ni la mo del in te gri sa nog iz veš ta va nja (16). Ju žna Afri ka i Ja­
pan bi li su u vođ stvu u usva ja nju in te gri sa nog iz veš ta va nja, ali 
tre nut no oko 1.500 glo bal nih pred u ze ća već ko ri sti ili 
se po zi va na in te gri sa no iz veš ta va nje (20). Pre ma IIRC 
mo de lu iz 2013. go di ne, in te gri sa ni iz veš taj je „kon ci zna 
ko mu ni ka ci ja o to me ka ko stra te gi ja, upra vlja nje, per­
for man se i per spek ti ve, u kon tek stu eks ter nog okru že­
nja, do vo de do kre i ra nja vred no sti u krat kom, sred njem i du gom 
ro ku“ (19, 7). Od lu ka o pri me ni in te gri sa nog iz veš ta va nja za vi si 
od kor po ra tiv nih ka rak te ri sti ka (na pri mer, ve li či ne i pro fi ta bil­
no sti pred u ze ća) i fak to ra kor po ra tiv nog upra vlja nja (na pri mer, 
di ver si fi ko va no sti od bo ra di rek to ra), ali je ta ko đe i pod uti ca jem 
unu traš nje mo ti va ci je me nadž men ta (3). 

Trenutno­oko­1.500­globalnih­
preduzećaveć­koristi­ili­se­poziva­
na­integrisano­izveštavanje.
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GRI ob ja vlju je smer ni ce na glo bal nom ni vou u ci lju što bo lje 
tran spa rent no sti si ste ma iz veš ta va nja o odr ži vom raz vo ju. GRI 
stan dar di ba zi ra ju se na tri stu ba, a to su: iz veš ta va nje o stra te gi­
ji, kor po ra tiv nom upra vlja nju i pro fi lu pri vred nog druš tva; me­
na džer ski pri stup pro ble mi ma odr ži vog raz vo ja; me ri la per for­
man si u do me nu odr ži vog raz vo ja (16; 25, 88). Glo bal Re por ting 
Ini ti a ti ve (16) na vo di da iz veš taj o odr ži vo sti pred u ze ća tre ba 
da sa dr ži po zi tiv ne i ne ga tiv ne aspek te per for man si pred u ze ća 
pre ma stav ka ma kla si fi ko va nim u tri di men zi je – eko nom sku, 
eko loš ku i so ci jal nu. Eko­nom­ska­di­men­zi­ja se me ri po mo ću de vet 
stav ki raz vr sta nih u tri pod di men zi je, i to: di rekt ne eko nom ske 
per for man se, pri su stvo na tr žiš tu i in di rek tan uti caj na druš tvo. 
Eko loš ka di men zi ja sa dr ži tri pod di men zi je, i to: in pu te (ma te­
ri jal, ener gi ja i vo da), aut pu te (emi si je, ot pad ne vo de i ot pad) 
i usa gla še nost (eko loš ka us kla đe nost, troš ko vi zaš ti te ži vot ne 
sre di ne i uti caj pro iz vo da i uslu ga na kva li tet ži vo ta za in te re­
so va nih stra na). So ci jal na di men zi ja se de li na: rad ne prak se i 
pri sto jan rad, ljud ska pra va, druš tvo i od go vor nost za pro iz vo­
de i uslu ge. 

U evrop skom mi ljeu, pro blem iz veš ta va nja o odr ži vom 
raz vo ju re ša vao se do no še njem no ve Di rek ti ve amand ma na 
2014/95/EU (11). Da ta di rek ti va oba ve zu je sve kom pa ni je u EU 
sa vi še od 500 za po sle nih da sa sta vlja ju iz veš taj o odr ži vom raz­
vo ju (25, 85; 11). Ne fi nan sij ski iz veš taj pri vred nih druš ta va bi 
sa dr žao i eko loš ke, so ci jal ne i ka drov ske efek te po slov nih ak­
tiv no sti, za tim efek te po slov nih ak tiv no sti na poš to va nje ljud­
skih pra va, bor bu pro tiv ko rup ci je i pi ta nja u ve zi sa pod mi ći­
va njem (25, 89). Evrop ska ko mi si ja ob ja vi la je neo ba ve zu ju će 
smer ni ce u 2017. go di ni ka ko bi se po ve ća la kon zi stent nost i 
kom pa ra bil nost ne fi nan sij skog iz veš ta va nja. Ključ ni prin ci pi u 
smer ni ca ma uklju ču ju sa dr žaj nost in for ma ci ja; pra vič ne, urav­
no te že ne i ra zu mlji ve ka rak te ri sti ke in for ma ci ja; sve o bu hvat­
nost, ali i kon ci znu pri ro du ob ja vlji va nja. 

(25, 85­86) is ti ču da „Re pu bli ka Sr bi ja ima za da tak da, sa­
gla sno stra teš koj opre de lje no sti ka pri stu pa nju Evrop skoj uni­
ji, usa gla si Za kon o pri vred nim druš tvi ma i Za kon o ra ču no­
vod stvu sa no vo do da tom Di rek ti vom te da oba ve že pri vred na 

druš tva sa vi še od pet sto ti na za po sle nih da ne fi nan­
sij ske in for ma ci je zah te va ne Di rek ti vom obe lo da ne u 
okvi ru (kon so li do va nog) iz veš ta ja o po slo va nju ili u 
for mi za seb nog iz veš ta ja.“ Re zul ta ti spro ve de nog is­
tra ži va nja po me nu tih au to ra po ka zu ju da pri vred na 

druš tva ko ja se ko ti ra ju na Be o grad skoj ber zi uglav nom ve o ma 
po vrš no iz veš ta va ju o odr ži vom raz vo ju, vo de ći vi še ra ču na o 
for mi, a ne o sa dr ži ni i ko ri sno sti in for ma ci ja i to u okvi ru iz­
veš ta ja o po slo va nju. Na su prot to me, u glo bal nim raz me ra ma, 

Srbija­je­već­u­procesu­
usvajanja­odredbi­o­nefinansijskom­

izveštavanju.
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iz liš no je pi ta nje o neo p hod no sti iz veš ta va nja o odr ži vom raz­
vo ju, već je pi ta nje sa mo ka ko una pre di ti isto u smi slu upo re di­
vo sti, sa dr žaj no sti in for ma ci ja i eks te r ne pro ve re istih (25, 98). 

Ta be la 1 pri ka zu je kom pa ra tiv no ka rak te ri sti ke iz veš ta va nja 
o odr ži vo sti u raz vi je nim tr žiš nim eko no mi ja ma ko je su uzor 
ne raz vi je nim eko no mi ja ma.

 
Ta be la 1. Kom pa ra tiv na ana li za iz veš ta va nja o odr ži vo sti

Ze mlja USA U K
Ve li či na uzor ka 58 78
Pro se čan broj bo do va za iz veš ta va nje o odr ži vo sti 39,1 34.5
Ras pon bo do va za iz veš ta va nje o odr ži vo sti 2,53 do 100 (%) 2.53 do 88,31 (%)
Pro se čan broj bo do va za iz veš ta va nje o eko nom skim 
per for man sa ma 39,31 33,14

Pro se čan broj bo do va za iz veš ta va nje o eko loš kim 
per for man sa ma 43,67 38,11

Pro se čan broj bo do va za iz veš ta va nje o so ci jal nim 
per for man sa ma 35,83 32,22

Ka te go ri ja ko ja se naj vi še ob ja vlju je E ko loš ka Eko loš ka 
Ka te go ri ja ko ja se naj ma nje ob ja vlju je So ci jal na So ci jal na 
In du stri ja u ko joj se naj vi še iz veš ta va o odr ži vo sti He mij ska Me ta lur gi ja i ru dar stvo 
In du stri ja u ko joj se naj ma nje iz veš ta va o odr ži vo sti Ma lo pro da ja In že nje rin g
Rang 1 2

Ge ne ral no, mo že se za klju či ti da je ni vo iz veš ta va nja o odr­
ži vo sti ni zak ka ko u SAD ta ko i u UK. Iz veš ta va nje o odr ži vo sti 
je op ci o no u ovim ze mlja ma, ali je va žno is ta ći da pred u ze ća 
do bro volj no uvo de prak su iz veš ta va nja o odr ži vo sti. Osim to­
ga, raz vi je ne ze mlje uvo de stan dar di zo va ne mo de le kao što su 
GRI in di ka to ri i da ju pre po ru ke dru gim na ci ja ma da ih pri me­
nju ju u ci lju du go roč nog odr ža nja. 

SASB pred la že da do bar iz veš taj o odr ži vo sti tre ba da sa dr ži 
sle de će ele men te: pre zen ta ci ju, te mu, pri stup, me tri ku i in for­
ma ci je (Sli ka 1). Pre zen ta ci ja iz veš ta ja tre ba da je stan dar di zo­
va na. Pri iz bo ru te me tre ba se pri dr ža va ti sle de ćih kri te ri ju ma: 
uti caj na kre i ra nje vred no sti, re le vant nost za in ve sti to re, od raz 
kon sen zu sa za in te re so va nih stra na, re le vant nost za in du stri ju 
i pri la ga đe nost uslo vi ma po slo va nja pred u ze ća. Pri sa sta vlja­
nju iz veš ta ja tre ba se pri dža va ti ba zič nih prin ci pa: za sno va nost 
na do ka zi ma, spe ci fič no za in du stri ju i in for mi sa nost o tr žiš­
tu. Pri iz bo ru me tri ke tre ba se pri dr ža va ti sle de ćih kri te ri ju­
ma: pra vil no iz ra ža va nje per for man si, ko ri snost, upo re di vost, 
pri men lji vost, kom plet nost, mo guć nost ve ri fi ka ci je po da ta ka, 

Iz vor: 5, 1048
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usa gla še nost sa po sto je ćim me tri ka ma, ši rok spek tar po da ta ka 
i objek tiv nost. Ko nač no, in for ma ci je ko je se iz vo de na osno vu 
po da ta ka pre zen ti ra nih u iz veš ta ju tre ba da su u ve zi sa de fi ni­
sa nim ci lje vi ma pred u ze ća, sa dr žaj ne, ko ri sne i troš kov no efi­
ka sne, to jest da su ve će ko ri sti od troš ko va pri do bi ja nja ta kvih 
in for ma ci ja. 

                                                                                                     

 
 Iz vor: 40, 1.

Sli ka 1. Struk tu ra iz veš ta ja o odr ži vo sti

IZ VEŠ TA VA NJE O ODR ŽI VO STI NA OSNO VU 
MO DE LA US KLA ĐE NE LI STE RE ZUL TA TA

Naj i stak nu ti ji sa vre me ni mo del upra vlja nja po slov nim per­
for man sa ma je ste mo del Us kla đe ne li ste re zul ta ta (Ba lan ced 
Sco­re­card­–­BSC).­U svo joj ori gi nal noj ver zi ji, BSC mo del iz veš­
ta va o per fo r man sa ma pred u ze ća iz če ti ri ba zič ne per spek ti­
ve: fi nan si je, kup ci, in ter ni po slov ni pro ce si i uče nje i raz voj 
(24). Na i me, po la ze ći od de fi ni sa ne mi si je i vi zi je pred u ze ća, 
me na dže ri de fi ni šu ci lje ve, za dat ke, pro gra me re a li za ci je ci lje­
va i me ri la per for man si iz da te če ti ri per spek ti ve. In di ka to ri 
per for man si u po je di nim per spek ti va ma su u uzroč no­po sle­
dič noj po ve za no sti. Na ovaj na čin, me na dže ri mo gu pra ti ti 
tok im ple men ta ci je de fi ni sa ne stra te gi je i me ri ti efek te im ple­
men ta ci je stra te gi je na per for man se pred u ze ća. Na i me, me­
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na dže ri po sta vlja ju cilj ne vred no sti – stan dar de u po je di nim 
per spek ti va ma, pra te re al ne vred no sti po je di nih pa ra me ta ra, 
pra ve kom pa ra ci ju re al nih sa cilj nim vred no sti ma, utvr đu ju 
de vi ja ci je stvar nih od cilj nih vred no sti, ana li zi ra ju uzro ke tih 
de vi ja ci ja i pred la žu me re ot kla nja nja ne ga tiv nih de vi ja ci ja i 
po bolj ša nja per for man si u bu du ćem pe ri o du. Ovo će po ne kad 
pod ra zu me va ti i re de fi ni sa nje po sto je će stra te gi je ili re de fi ni­
sa nje na či na im ple men ta ci je iza bra ne stra te gi je. Per spek ti ve 
u BSC mo de lu mo gu se mo di fi ko va ti ili pro ši ri ti u skla du sa 
spe ci fič no sti ma po slo va nja pred u ze ća. U tom smi slu, mo gu će 
je do da ti i pe tu per spek ti vu odr ži vo sti pred u ze ća. 

(23) is pi tu ju mo guć no sti me re nja per for man si odr ži vo sti 
pre ma naj i stank nu ti jem sa vre me nom mo de lu me re nja i upra­
vlja nja per for man sa ma pred u ze ća – BSC mo de lu i to na pri­
me ru ho te la u po ro dič nom vla sniš tvu. Au to ri po ka zu ju da je 
per for man se kor po ra tiv ne odr ži vo sti mo gu će oce ni ti pre ma 
BSC mo de lu. (15) pred la žu da se u BSC mo del uve de još jed­
na ne tr žiš na per spek ti va, ko ja uklju ču je aspek te okru že nja i 
so ci jal ne aspek te u stra te gi ju pred u ze ća i ova kav je dan sve­
o bu hvat ni ji pri stup na zvan je BSC odr ži vo sti – Su­sta­i­na­bi­lity­
Ba­lan­ced­Sco­re­card.­(17, 194) ana li zi ra ju BSC odr ži vo sti (SBSC). 
SBSC ide ko rak da lje od obič nog BSC mo de la ta ko što in te gri­
še stra te gij ski re le vant ne ci lje ve okru že nja, so ci jal ne i etič ke ci­
lje ve. Stra te gij ski ci lje vi okru že nja i so ci jal ni stra te gij ski ci lje vi 
mo gu se in te gri sa ti u po sto je će per spek ti ve BSC mo de la ili se 
mo gu uklju či ti kao po seb na per spek ti va. U jed nom au stra lij­
skom iz veš ta ju na vo di se da BSC u prak si če sto sa dr ži ne tra­
di ci o nal ne per spek ti ve, kao što su okru že nje (50%) i za jed ni ca 
(53%) (4, 27). (17) is pi tu ju ka ko je mo gu će pri la go di ti ar hi tek­
tu ru BSC mo de la u ci lju in te gri sa nja kor po ra tiv ne odr ži vo sti, 
kre i ra ju ći ta ko SBSC. Ia ko kon tro ver zan, BSC mo del je dan je 
od naj po pu lar ni jih mo de la me re nja i upra vlja nja per for man­
sa ma i u kon tek stu kor po ra tiv ne odr ži vo sti. Kor po ra tiv na 
odr ži vost pod ra zu me va si ste mat ske na po re me nadž men ta da 
se do bro volj no uklju če pi ta nja okru že nja i so ci jal na pi ta nja u 
opšta pi ta nja me nadž men ta. SBSC se raz li ku je od BSC po eks­
pli cit nom pre po zna va nju zna ča ja ci lje va i me ri la per for man si 
ko ja se od no se na odr ži vost pred u ze ća. 

(12) is pi tu je ste pen odr ži vo sti i jav nog ob ja vlji va nja BSC 
mo de la me đu 100 naj bo ljih au stra lij skih jav nih pred u ze ća. Re­
zul ta ti is tra ži va nja su po ka za li da je 93% pred u ze ća u 2007. 
go di ni i 85% pred u ze ća u 2008. go di ni uklju či lo di men zi ju 
odr ži vo sti u BSC mo del. Osim to ga, vi še od 50% ovih pred u­
ze ća ob ja vi lo je in for ma ci je o eko loš kim pi ta nji ma. 
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Glav ni pro blem u SBSC mo de lu je ste ka ko iden ti fi ko va ti 
„ključ ne de ter mi nan te odr ži vog raz vo ja ko jim me nadž ment u 
sa vre me nim uslo vi ma mo ra da upra vlja, ta ko što će da ih me­
ri, pra ti, kon tro li še i una pre đu je“ (27, 253). Suš tin ska vred nost 
SBSC mo de la je ste in te gri sa nje upra vlja nja eko loš kom i so ci jal­
nom od go vor noš ću u stra te gij ski upra vljač ki pro ces (27, 253). 
(15, 273) pred la žu tri pri stu pa iz ra di SBSC mo de la, i to: in te gri­
sa nje eko loš ke i so ci jal ne di men zi je u po sto je će če ti ri per spek­
ti ve BSC mo de la – fi nan si je, kup ci, in ter ni po slov ni pro ce si i 
uče nje i raz voj; uvo đe nje no ve do dat ne per spek ti ve – eko loš ke 
i so ci jal ne per spek ti ve; iz po sto je ćeg BSC mo de la iz ve sti kar tu 
eko loš kih/so ci jal nih per for man si. 

BSC mo del odr ži vo sti ta ko đe po la zi od de fi ni sa ne mi si je, vi­
zi je i opšteg ci lja pred u ze ća. Na kon to ga, de fi ni šu se kon kret ni 
ci lje vi, me ri la per fo man si, cilj ne vred no sti i ini ci ja ti ve iz pet per­
spek ti va – fi nan si je, kup ci, in ter ni po slov ni pro ce si, uče nje i raz­
voj i odr ži vost, ko ja ob je di nju je eko loš ke i so ci jal ne per for man se. 
Svi in di ka to ri per for man si su u me đu sob noj uzroč no­po sle dič­
noj po ve za no sti. Ono što se ov de ja vlja kao pro blem je ste ko ji je 
to do vo ljan broj me ri la per for man si ko ja će na naj ve ro do stoj ni ji 
na čin od ra ža va ti efi ka snost i efek tiv nost po slo va nja pred u ze ća, 
ka ko pon de ri sa ti, to jest oce ni ti zna čaj po je di nih in di ka to ra per­
for man si i ka ko iz me ri ti uti caj in di ka to ra u jed noj per spek ti vi na 
in di ka to re per for man se u dru gim per spek ti va ma. Osim to ga, 
zna čaj no je de fi ni sa ti ključ ne fak to re uspe ha pred u ze ća. 

Ne ka se pret po sta vi da je u jed noj in du stri ji bi ci ka la opšti cilj 
pri la go đa va nje stra te gi ji upra vlja nja odr ži voš ću. Glav ni kri te ri­
ju mi su: fi nan sij ske per for man se, za do volj stvo ku pa ca, in ter ni 
po slov ni pro ce si, uče nje i raz voj i odr ži vi raz voj. Pot kri te ri ju mi 
po per spek ti va ma su (8, 11): 

•	 fi­nan­si­je: rast pri ho da, pro duk tiv nost, pri nos na ka pi tal, 
upra vlja nje troš ko vi ma;

•	 kup ci: za do volj stvo ku pa ca, sto pa za dr ža va nja ku pa ca, 
tr žiš no učeš će;

•	 in­ter­ni­ po­slov­ni­ pro­ce­si: pro ces ino va tiv no sti, po slov ni 
pro ce si, uslu ge, spo sob no sti in for ma ci o nih si ste ma;

•	 uče­nje­i­raz­voj­za­po­sle­nih: za do volj stvo za po sle nih, sto pa 
za dr ža va nja za po sle nih, spo sob nost za po sle nih, re struk­
tu ri ra nje veš ti na za po sle nih;

•	 odr­ži­vi­raz­voj: zaš ti ta ži vot ne sre di ne, si gur nost i zdra vlje 
za po sle nih, pra va za po sle nih, zaš ti ta ljud skih pra va, so­
ci jal na bri ga. 

Sli ka 2. pri ka zu je uzroč no­po sle dič nu po ve za nost in di ka to­
ra per for man si u BSC mo de lu odr ži vo sti na pri me ru in du stri je 
bi ci ka la. 
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Sli ka 2. In di ka to ri per for man si u BSC odr ži vo sti

ZA KLJU ČAK

U sa vre me nom po slov nom okru že nju, tra di ci o nal no fi nan sij­
sko iz veš ta va nje per­se vi še ni je do volj no. U ci lju op stan ka, odr­
ža nja i raz vo ja pred u ze ća u du gom ro ku neo p hod no je iz ba lan­
si ra ti zah te ve i oče ki va nja svih za in te re so va nih stra na. Ovo ni je 
ni ma lo jed no stav no ima ju ći u vi du či nje ni cu da su ti zah te vi i 
oče ki va nja pri lič no di ver gent ni i kon flikt ni i da is pu nje nje jed­
nih ide na uš trb dru gih. Ovo zna či da je neo p hod no de fi ni sa ti 
što je mo gu će objek tiv ni je i pra vič ni je pon de re, ko ji će me ri­
ti te ži nu ka rak te ri stič nih po je di nih zah te va i oče ki va nja, a sve 
sa ci ljem kre i ra nja vred no sti pred u ze ća u du gom ro ku. Ima ju ći 
ovo u vi du, ja sno je da je tran spa rent nost po slo va nja od po­
seb nog zna ča ja i da sve ve ću vred nost da nas ima ju ne sa mo 
fi nan sij ske, već i ne fi nan sij ske in for ma ci je. Za kup ce, lo kal no 
okru že nje i ši ru druš tve nu za jed ni cu, ni su od pri mar nog zna­
ča ja fi nan sij ske per for man se pred u ze ća, već pre sve ga eko loš­
ke i so ci jal ne per for man se. Za in ve sti to re i vla sni ke sva ka ko da 
pri mar no zna čaj ne fi nan sij ske per for man se. Teš ko je izo lo va ti 
jed ne od dru gih. Na i me, sa mo kom ple men tar nim i in te gra tiv­
nim obe lo da nji va njem fi nan sij skih i ne fi nan sij skih in for ma ci ja 
do bi ja se kom plet na sli ka o us peš no sti po slo va nja pred u ze ća. 
Ovo prak tič no zna či da je neo p hod no da pred u ze ća ob ja vlju ju 
in te gri sa ne iz veš ta je ko ji ob je di nju ju fi nan sij ske, eko loš ke, so ci­
jal ne i pe for man se upra vlja nja pred u ze ćem. 

Iz vor: Au tor, na osno vu 8, 11
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Raz li ku je se vi še mo de la iz veš ta va nja o odr ži vo sti pred u ze­
ća – GRI, IRRC, SASB, BSC. GRI se fo ku si ra na stej khol de re – 
mul ti stej khol der ski pri stup, IIRC se fo ku si ra na kre i ra nje vred­
no sti, a SASB na in ve sti to re. Naj i stak nu ti ji mo del upra vlja nja 
per fo r man sa ma pred u ze ća je mo del Us kla đe ne li ste re zul ta ta 
– BSC mo del. Mo gu će je di zaj ni ra ti BSC mo del odr ži vo sti na 
vi še na či na, i to: in te gri sa njem eko loš ke i so ci jal ne di men zi je u 
po sto je će če ti ri per spek ti ve; uvo đe njem no ve do dat ne per spek­
ti ve – eko loš ke i so ci jal ne, to jest odr ži vog raz vo ja, ili iz po sto je­
ćeg BSC mo de la iz ve sti kar tu eko loš kih/so ci jal nih per for man si. 
SBSC se raz li ku je od BSC mo de la po eks pli cit nom pre po zna va­
nju zna ča ja ci lje va i me ri la per for man si ko ja se od no se na odr­
ži vost pred u ze ća. Ključ ni pro blem u SBSC mo de lu (BSC mo­
de lu odr ži vo sti) je ste ka ko iden ti fi ko va ti ključ ne de ter mi nan te 
odr ži vo sti ko jim me na dže ri mo ra ju upra vlja ti u sa vre me nom 
po slov nom okru že nju. 

Mo že se za klju či ti da je iz veš ta va nje o odr ži vo sti uglav nom 
na do bro volj noj osno vi, ka ko u raz vi je nim, ta ko i u ne raz vi je­
nim tr žiš nim eko no mi ja ma. Neo p hod no je po ja ča ti svest me­
na dže ra o zna ča ju iz veš ta va nja o odr ži vo sti. Ne po sto ji je dan 
uni ver zal ni mo del iz veš ta va nja, već je neo p hod no iz veš ta va nje 
pri la go di ti spe ci fič no sti ma po slo va nja pred u ze ća i spe ci fič no­
sti ma gra ne u ko joj pred u ze će po slu je. Ovim je po tvr đe na po­
la zna na uč na hi po te za. Ogra ni če nje is tra ži va nja je kva li ta ti van 
pri stup ob ra di te me. Ubu du će, po želj no je da se ura di kvan ti ta­
tiv na ana li za pri me ne iz veš ta ja o odr ži vo sti, kao i kom pa ra tiv­
na ana li za efe ka ta ob ja vlji va nja iz veš ta ja o odr ži vo sti na per fo­
r man se pred u ze ća.

RE FE REN CE

1. Ah mad, S., & Wong, Y. K. (2018). Su sta i na bi lity as ses sment in the ma nu­
fac tu ring in du stry: a re vi ew of re cent stu di es. Ben chmar king: An In ter na­
ti o nal Jo ur nal, 25(8), 3162­3179. DOI: 10.1108/BIJ­08­2017­0214.

2. AIC PA. 2015. The Sta te of Su sta i na bi lity As su ran ce and Re la ted Advi sory 
Ser vi ces in the U.S. Two Mar ket As ses sments. http://www.aic pa.org /in­
te re sta re as/bu si nes sin du stryand go vern ment 

3. Ar gen to, D., Cu las so, F., & Tru ant, E. (2019). From su sta i na bi lity to in te­
gra ted re por ting: the le gi ti mi zing ro le of the CSR ma na ger. Or ga ni za tion 
& En vi ron ment, 32(4), 484­507. DOI: 10.1177/1086026618769487

4. Bed ford, D., Brown, D., A., Mal mi, T., & Si va ba lan, P. (2008). Ba lan ced 
sco re card de sign and per for man ce im pacts: so me Au stra lian evi den ce. 
Jo ur nal of Ap plied Ma na ge ment Ac co un ting Re se arch, 6(2), 17­36

5. Bha tia, A., & Tu li, S. (2018). Su sta i na bi lity re por ting prac ti ces in US and 
UK: an em pi ri cal com pa ri son. In ter na ti o nal Jo ur nal of Law and Ma na ge­
ment, 60(4), 1034­1056. DOI 10.1108/IJ LMA­04­2017­0102

6. Bi ha ri, S. C. and Prad han, S. (2011), CSR and Per for man ce: The story of 
banks in In dia. Jo ur nal of Tran sna ti o nal Ma na ge ment, 16(1), 20­35

7. Bud sa ra tra goon, P., & Jit ma ne e roj, B. (2019). Me a su ring ca u sal re la ti ons 



19

and iden tifying cri ti cal dri vers for cor po ra te su sta i na bi lity: the qu a dru ple 
bott om li ne ap pro ach. Me a su ring Bu si ness Ex cel len ce, 23(3), 292­316. 
DOI 10.1108/MBE­10­2017­0080 

8. Chung, C.­C., Chao, L.­C., Chen, C.­H., & Lou, S.­J. (2016). A ba lan ced sco­
re card of su sta i na ble ma na ge ment in the Ta i wa ne se bicycle in du stry: de­
ve lop ment of per for man ce in di ca tors and im por tan ce analysis. Su sta i na­
bi lity, 8, 1­21. DOI:10.3390/su8060518

9. D’A qu i la, M. J. (2018). The cur rent sta te of su sta i na bi lity re por ting. THE 
CPA JO UR NAL, Pre u ze to da na: 20.01.20120. go di ne, sa https://www.cpa­
jo ur nal.com /2018/07/30/the ­cur rent­sta te­of­su sta i na bi lity­re por ting/

10. Dil ling, F. A. P., & Har ris, P. (2018). Re por ting on long­term va lue cre a tion 
by Ca na dian com pa ni es: a lon gi tu di nal as ses sment. Jo ur nal of Cle a ner 
Pro duc tion, 191, 350­360. https://doi.org/10.1016/j.jcle pro.2018.03.286

11. Di rec ti ve 2014/95/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 
22 Oc to ber 2014, Of  cial Jo ur nal of the Eu ro pean Union L 330/1, Pre u ze­
to da na: 20.01.2020. go di ne

12. Eli ji do­Ten , E. (2011). The im pact of su sta i na bi lity and ba lan ced sco re­
card di sclo su res on mar ket per for man ce: evi den ce from Au stra li a’s top 
100. JA MAR, 9(1), 59­74

13. El­Kha lil, R., & El­Kas sar, A.­N. (2018). Ef ects of cor po ra te su sta i na bi lity 
prac ti ces on per for man ce: the ca se of the ME NA re gion. Ben chmar king: An 
In ter na ti o nal Jo ur nal, 25(5), 1333­1349. DOI: 10.1108/BIJ­06­2015­0065

14. Ep stein, M. J., & Roy, M. J. (2001). Su sta i na bi lity in ac tion: iden tifying 
and me a su ring the key per fo r man ce dri vers. Long Ran ge Plan ning, 34(5), 
585­604

15. Fig ge, F., Hahn, T., Schal teg ger, S., & Wag ner, M. (2002). The su sta i na bi­
lity ba lan ced sco re card — Lin king su sta i na bi lity ma na ge ment to bu si ness 
stra tegy. Bu si ness Stra tegy and the En vi ron ment, 11(5), 269–284

16. Glo bal Re por ting Ini a ti a ti ve (2012). An nual Re port 2011/12. Pre u ze to da­
na: 11.12.2019. go di ne, sa saj ta https://www.glo bal re por ting.org /re so­
ur ce li brary/GR I­An nual­Re port­2011­2012.pd f

17. Han sen, G. E., & Schal teg ger, S. (2016). The su sta i na bi lity ba lan ced sco­
re card: a syste ma tic re vi ew of ar chi tec tu res. Jo ur nal of Bu si ness Et hics, 
133, 193­221. DOI: 10.1007/S10551­014­2340­3

18. Hus sain, N., Ri go ni, U., & Ca vez za li, E. (2018). Do es it pay to be su sta i na­
ble? Lo o king in si de the black box of the re la ti on ship bet we en su sta i na bi­
lity per for man ce and fi nan cial per for man ce. Cor po ra te So cial Re spon si­
bi lity and En vi ron men tal Ma na ge ment, 25(6), 1198­1211. Wi leyon li ne li­
brary.co m/jo ur nal/cs r. DOI: 10.1002/csr.1631

19. In ter na ti o nal In te gra ted Re por ting Co un cil (IIRC), 2015. In te gra ted Re­
por ting. In te gra ted Re por ting. Pre u ze to da na: 24.01.2020. go di ne, sa saj­
ta http://in te gra te dre por ting.or g/ 

20. In ter na ti o nal In te gra ted Re por ting Co un cil (IIRC) (2016). The In ter na ti o­
nal In te gra ted Re por ting Co un cil. Pre u ze to da na: 24.01.2020. go di ne, sa 
saj ta http://www.the i irc.org //the ­iirc­2/ 

21. Ji ang, Q., Liu, Z., Liu, W., Cong, W., Zhang, H., & Shi, J. (2018). A prin ci pal 
com po nent analysis ba sed three­di men si o nal su sta i na bi lity as ses sment 
mo del to eva lu a te cor po ra te su sta i na ble per for man ce. Jo ur nal of Cle a ner 
Pro duc tion, 187, 625­637. https://doi.org/10.1016/j.cle pro.2018.03.255

22. Jung, S., Nam, C., Yang, D.­H., & Kim, S. (2018). Do es cor po ra te su sta i na­
bi lity per for man ce in cre a se cor po ra te fi nan cial per for man ce? Fo cu sing 
on the in for ma tion and com mu ni ca tion tec hno logy in du stry in Ko rea. Su­
sta i na ble De ve lop ment, 26, 243­254. Pu blis hed on li ne 25 Au gust 2017 in 
Wi ley On li ne Li brary (wi leyon li ne li brary.co m) DOI: 10.1002/sd.1698

23. Kang, J.­S., Chi ang, C.­F., Hu an gtha na pan, K., & Dow ning, S. (2015). Cor­
po ra te so cial re spon si bi lity and su sta i na bi lity ba lan ced sco re card: the 
ca se study of fa mily­ow ned ho tels. In ter na ti o nal Jo ur nal of Ho spi ta lity 
Ma na ge ment, 48, 124­134

24. Ka plan, R. S., & Nor ton, D. (1992). The ba lan ced sco re card – me a su res that 
dri ve per for man ce. Har vard Bu si ness Re vi ew, Ja nu ary­Fe bru ary, 71­79



20

25. Kne že vić, G., Pa vlo vić, V., & Ste va no vić, S. (2017). Iz veš ta va nje o 
odr ži vom raz vo ju – ka ra ke ri sti ke, ogra ni če nja i per spek ti va u Re pu­
bli ci Sr bi ji. Po slov na eko no mi ja, 11(1), 83­102. DOI: 10.5937/po se­
ko11­13032. Pre u ze to da na: 10.01.2020. go di ne, sa saj ta https://
edu cons.edu .rs/wp­con tent/uplo ads/2016/01/Knji ga­2017­1.pdf

26. KPMG (2008). Thin king beyond KPMB In ter na ti o nal An nual Re vi ew 
2008. Pre u ze to da na: 24.01.2020. go di ne, sa saj ta http://www.kpmg.
com.br/pu bli ca co es/re l_anual/an nual_in ter na ti o nal_2008.pd f 

27. Kr stić, B. (2012). Ulo ga stra te gij ske kon tro le u una pre đe nju po slov nih 
per for man si. Niš: Eko nom ski fa kul tet Niš. 

28. Ku mar, P., & Ku mar, A. (2018). Cor po ra te so cial re spon si bi lity di sclo­
su re and fi nan cial per for man ce: furt her evi den ce from NIFTY 50 
firms. IJBT, 11(2), 62­69

29. Lan drum, E. N., & Oh sow ski, B. (2018). Iden tifying wor ldwi evs on cor­
po ra te su sta i na bi lity: a con tent analysis of cor po ra te su sta i na bi lity 
re ports. Bu si ness Stra tegy and the En vi ron ment, 27, 128­151. DOI: 
10.1002/bse.1989

30. Li, W.­Y., Choi, T.­M., & Chow, P.­S. (2015). Risk and be ne fits bro ught 
by for mal su sta i na bi lity pro grams on fas hion en ter pri ses un der mar­
ket dis rup tion. Re so ur ces, Con ser va tion and Recycling, 104, 348­353. 
http://dx.doi.org/10.1016/j.re scon rec.2014.08.005

31. Ma ron, I. Y. (2006). To ward a uni fied the ory of the CSP­CFP Link. Jo ur­
nal of Bu si ness Et hics, 67(2), 191–200

32. Mo ri o ka, N. S., & Car val ho, M. M. (2016). Me a su ring su sta i na bi lity in 
prac ti ce: ex plo ring the in clu sion of su sta i na bi lity in to cor po ra te per­
for man ce systems in Bra zi lian ca se stu di es. Jo ur nal of Cle a ner Pro duc­
tion, 136, 123­133. http://dx.doi.org/10.1016/j.jcle pro.2016.01.103 

33. Ni za mud din, M. (2018). Cor po ra te so cial re spon si bi lity and cor po ra­
te fi nan cial per for man ce: an ex plo ra tory study of me a su re ment­ap­
pro ach se lec tion is su es. Pre u ze to da na: 10.01.2020. go di ne, sa saj ta 
http://ir jrr.co m/ir jrr/Ja nu ary2018/2.pd f

34. Owen, G. (2013). In te gra ted Re por ting: A Re vi ew of De ve lop ments 
and The ir Im pli ca ti ons for the Ac co un ting Cur ri cu lum. Ac co un ting 
Edu ca tion, 22(4), 340­356

35. Paun, D. (2018). Cor po ra te su sta i na bi lity re por ting: an in no va ti ve tool 
for the gre a ter good of all. Bu si ness Ho ri zons, 61, 925­935. https://
doi.org/10.1016/j.bus hor.2018.07.012 

36. Ro bin son J. 2004. Squ a ring the cir cle? So me tho ughts on the idea of 
su sta i na ble de ve lop ment. Eco lo gi cal Eco no mics, 48, 369–384. http://
dx.doi.org/10.1016/j.eco le con.2003.10.017

37. Se arcy, C. (2012). Cor po ra te su sta i na bi lity per for man ce me a su re­
ment systems: a re vi ew and re se arch agen da. Jo ur nal of Bu si ness Et­
hics, 107, 239–253. DOI 10.1007/s10551­011­1038­z

38. Se arcy, C. (2016). Me a su ring en ter pri se su sta i na bi lity. Bu si ness Stra­
tegy and the En vi ron ment, 25, 120­133, wi leyon li brary.co m. DOI: 
10.1002/bse.1861

39. Sho af, V., Jer ma ko wicz, K. E., & Ep stein, J. B. (2018). To ward su sta i na­
bi lity and in te gra ted re por ting. Re vi ew of Bu si ness: In ter di sci pli nary 
Jo ur nal on Risk and So ci ety, 38(1), 1­15

40. Su sta i na bi lity Ac co un ting Stan dards Bo ard (SASB) (2016). http://
www.sasb.org 

41. Usman, A. B. & Amran, N. A. B. (2015), Cor po ra te so cial re spon si bi lity 
prac ti ce and cor po ra te fi nan cial per for man ce: evi den ce from Ni ge ria 
com pa ni es. So cial Re spon si bi lity Jo ur nal, 11(4), 749­763

42. Wu, M. (2006). Cor po ra te so cial per for man ce, cor po ra te fi nan cial 
per for man ce, and firm si ze: a me ta­analysis. The Jo ur nal of Ame ri can 
Aca de mic of Bu si ness, 8, 163–171

THE EN TER PRI SE 
SU STA I NA BI LITY 
RE POR TING MO DELS
SUM MARY
Key words: su sta i na bi lity, re­
por ting, su sta i na bi lity mo dels, 
ba lan ced sco re card mo del, en­
ter pri se.

Su sta i na bi lity re por ting sho uld 
be tran spa rent and un der stan­
da ble to all sta ke hol ders. The 
su bject of re se arch is su sta i na­
bi lity re por ting, with par ti cu lar 
re fe ren ce to the Ba lan ced Sco­
re card (BSC) mo del. The aim 
of the re se arch is to hig hlight, 
first, the ro le of su sta i na bi lity 
re por ting in the con tem po rary 
bu si ness en vi ron ment; then, 
to ela bo ra te the ba sics of dif e­
rent re por ting mo dels, as well 
as to hig hlight the pos si bi li ti es 
and li mi ta ti ons of applying BSC 
mo dels in su sta i na bi lity re por­
ting. Re se a rch fin dings show 
that su sta i na bi lity re por ting is 
ma inly vo lun tary, in both de­
ve lo ped and un der de ve lo ped 
mar ket eco no mi es, that it is 
ne ces sary to in cre a se ma na­
gers’ awa re ness of the im por­
tan ce of su sta i na bi lity re por­
ting, but al so that the re is no 
one uni ver sal re por ting mo del, 
but that re por ting ne eds to be 
adju sted to the spe ci fics of the 
bu si ness of the com pany and 
the spe ci fics of the branch in 
which the com pany ope ra tes.


